

# 谁解“路遥之谜”

## 中国国奥队三战全胜 挺进奥预赛亚洲区决赛圈



中国国奥队球员郭皓庆祝破门。

据新华社万象3月31日电 在老挝参加里约奥运会亚洲区预选赛的中国男足国奥队最后一场比赛以3:0战胜东道主老挝队，三战全胜以小组第一轻松出线。

比赛第17分钟，中国国奥队的冯刚接队友常飞亚的妙传以一脚精彩的远射打破僵局。第54分钟，谢鹏飞一脚怒射攻破老挝队球门，中国国奥队以2:0领先。随后老挝队错过数次前场任意球和破门良机，反被中国国奥队在第76分钟抓住一次前场任意球机会，由郭皓补射得分。最终中国国奥队以3:0的比分赢得了比赛，并以三战全胜进13球一球未失小组第一的好成绩挺进奥预赛亚洲区决赛圈。

根据规则，获得 组第一的中国国奥队，将获得参加明年1月举行的决赛阶段暨亚足联U23锦标赛的资格，而该项锦标赛的前三名将进军里约奥运会。

## 电影《道士下山》7月3日上映 呈现“不一样的民国武林”

据新华社北京3月31日电 陈凯歌3月31日在京宣布，他执导的新片《道士下山》将于7月3日起在全国上映。影片取材于徐皓峰同名小说，由王宝强、郭富城、张震、林志玲、李雪健、范伟、元华、吴建豪等主演。

陈凯歌介绍，影片故事发生在民国时期，一个不堪忍受山中寂寞的小道士何安下偷偷下山，结果遭遇到一系列诡异奇幻的人物和事件，何安下周旋于中统、纳粹博士、日本人和江湖之间，慢慢领悟武术的至理，改变了自己的人生。

片中，王宝强饰演小道士何安下；郭富城饰演顶级太极高手；张震饰演一位深藏不露的宗师级高手；李雪健则饰演小道士的第一个师傅。

## 明年里约奥运会 将没有英国足球国奥队

据新华社伦敦3月30日电 英格兰足总30日宣布，他们已经放弃组织英国队参加明年里约奥运会的计划。

英足总早些时候分别写信给苏格兰、威尔士和北爱尔兰足总，邀请他们联合组成英国奥运队，但遭到了三个足总的拒绝。

来自英格兰的国际足联副主席博伊斯不久前透露，国际足联严格规定，如果英国球队参加里约奥运会，必须得到四家足总一致同意。

2012年伦敦奥运会之前，英格兰足总向其他三个同行发出了同样的邀请，一开始遭到了拒绝，最后苏格兰足总作出妥协，但前提是“下不为例”。

苏格兰足总一直担心参加英国队会威胁到他们在国际足联的地位，而一家独大的英格兰足总也过于一厢情愿，低估了其他三个地区的反对力量。

由于历史原因，英国的四个部分英格兰、苏格兰、威尔士和北爱尔兰早在19世纪就已成立独立的足总，到国际足联成立时他们就是成立会员，因此在国际足联举办的各项足球比赛中，四个地区都单独组队参赛。但四个地区没有单独的奥委会，因此只能派一支代表队参加奥运会。



CFP 供图

当地时间3月30日，由英国知名导演西蒙·柯蒂斯执导的电影《金衣女人》在美国纽约举行首映礼，图为影片女演员凯蒂·霍尔姆斯现身助阵。

少的是算计，多的是温情。可是现在，伸手、缩手就得算钱，一切都是冷冰冰的，没有了友情，甚至没有了亲情。我们的作家不能改变这些，可不可以呼唤真情？总得让人活下去吧？让文学当一把寒冬里的柴火，温暖风雪夜归人。

路遥是个巨大存在，不管你如何评价他。如果了解1975年至1985年中国历史，绕不开《平凡的世界》。让人遗憾的是，研究1985年至1995年的中国历史，哪部作品绕不开？我没发现。研究1995至2005年中国历史，哪部作品绕不开？我没发现。在广阔背景上的叙事，记录当代人的生活，我们当代作家又有几人超过路遥，又有几人有着路遥一样的自觉？追求经典的时代史诗写作者，还有没有？

“像牛一样劳动，像土地一样奉献。”这是路遥的话。满腔热情地歌颂劳动，满怀深情地品味劳动带来的痛苦与欢乐，这就是路遥。当下，又有哪个作家在真切关注体力劳动者？看看《早晨从中午开始》，那就是一个像牛一样的普通劳动者的自白，那种近乎自残的监狱一样的劳作，现在看来有点不可想象，对自己过于残酷。但是正是这种炼狱般的生活，让自己的姿态放低，让自己的傲慢心远离，生出一种平常心，从卑微者那里提炼高贵，从高贵者那里发现卑微。由此，写出的文字“就像水里捞出的石头那样，湿漉漉的，给人一种切切实实的沉重感”。

首届路遥文学奖得主阎真在颁奖答谢词中有一句话：“对于文学创作，路遥投入的是生命，我投入的可能只是心血”。阎真说这不是自谦，这是真实的。当一个人用生命去从事文学事业的时候，必然能开出灿烂而持久的生命之花。

现在，写作的人，也开始注意包装自己，也开始自觉或不自觉地进行炒作。可是，你炒作有用吗？短时间有用，长时间，没用。路遥已经死了，他不可能自己炒作，但他一直存在。说明什么？说明我们的影响力，就不如路遥有穿透力。路遥的传播，其实是口碑传播，而口碑传播，没有功利，往往最有力量。

“路遥之谜”值得一解，路遥现象值得一观。我们该了解一下，到底是哪些人在读路遥？读路遥的人，可能不是精英，可能身处社会边缘，但是他们能知社会冷暖。

附：请关注本周五本报记者采写的“周末人物”《曹谷溪：路遥不是天才是“地才”》。

## 王大雷扑出点球 于大宝补时进球

# 逼平突尼斯，国足学会逆风飞翔

## 体坛焦点



小 新 供图 王大雷（前右）扑出对方点球后狂吼宣泄。

□ 本报记者 王建

3月31日晚，面对世界排名比自己高近60位的强敌突尼斯队，中国队在先失一球情况下，由于大宝在伤停补时阶段扳平比分，顽强地逼平了对手。

对阵海地队的比赛，中国队在防守上暴露出不少问题。本场比赛，佩兰并没有对防线进行大手笔，出现重大失误的门将王大雷继续得以重用，唯一的变化在于上一场替补出场的姜至鹏首发，任航改打中卫。在中场，佩兰在中路安排了蔡慧康、刘建业和吴曦三名球员，加强对防线的保护。

突尼斯队的实力比海地队强不少，中国队的防守受到的压力比上一场更大。重压之下，中国队的防线再次出现失误，这次出错的换成了重新回归的老将冯潇霆。第39分钟，冯潇霆带球时被断，中国队始终未能化解危机，突尼斯队边路传中，由芒塞尔头球破门。在这一次失误前，冯潇霆的铲球失误让对手获得了打空

门的机，好在任航及时回防，将球破坏出了底线。

下半场开始后不久，中国队在防守时再次犯错，吉翔在禁区内铲倒了突尼斯队的球员，裁判判罚点球。这个点球让王大雷完成了救赎，他两连扑将球拒之门外。佩兰用人不疑，良苦用心终得回报。

防线调整没能避免失误，却给中国队的进攻注入了活力。两名边后卫姜至鹏和吉翔频频插上助攻，中国队的进攻两翼齐飞，如同插上翅膀。在突尼斯队进球之前，中国队一度对对手的球门形成围攻之势，差一点就进了球。

随着比赛的进行，远道而来的突尼斯队渐露疲态，球员接连受伤，防守强度下降。中国队不断走马换将，继续加强进攻。突尼斯队的实力比海地队强不少，中国队的进攻却打得比上一场更加赏心悦目。

伤停补时阶段，中国队的不懈努力终于有了收获。郜林主罚任意球，突尼斯门将穆斯塔法扑球脱手，于大宝跟上破门。连续两场比赛替补出场，于大宝都取得了进球。

## 连载

电话:(0531)85193407 Email:l iujun@dzwww.com

不上不下，退无可退——

# 小中产

□ 钟二毛

“没事吧？”

据说她那个时候反应特别大，吃了吐，吐了吃，哎哟，整个一进食小漏斗。

漫长十月，我能描述的就是这么一个细节，现在回忆起来，都有点惭愧。

二〇〇六年平安夜，据说，深圳同期气温史上最低，我的宝贝儿子姚小宝，降临了。“Jingle bells, jingle bells, jingle all the way!”圣诞歌曲《铃儿叮当响》全城播放，都是在为他歌唱、祈祷、祝福。

多美好的生活，比大宝柴美好的名字还要美好。可是这美好，也就美好了一夜，接下来的育儿生活，真是如歌里唱的那样：“日行千里长。”

日行千里，哇，好累呀！ 养个孩子到底要花多少钱？不敢算，也不想算。小宝从零岁滚到现在，最大的感受是，“孩子是个无底洞。”再多的人民币都填不满。

第一次和大宝去买奶粉。第一个问题，去哪里买？楼下就有便民超市，太小了，选择少，Pass掉。

两站地，有个“好又多”超市，太平民了，不高档，Pass掉。

沃尔玛，家乐福，老外开的，还是不行，大仓库似的，不精致，Pass掉。

全都Pass掉。

和所有苦哈哈的为人父母者一样，一大早出境，直奔香港。进口，必须进口，买的都是心安。

最贵，必须最贵。便宜无好货，好货不便宜。

有什么好商量的？没有一点好商量的，都是为了小宝。可怜的，不止天下父母心，还有父母亲。

香港店员知道你你是内地来的，看你抱着铁罐，还会操一口半生不熟的普通话，给你推销牛初乳，DHA：“新生儿要多补钙介介，宝宝才更强壮。”

我问：“系不系啊，大佬？” 店员笑颜如花：“当然系啦。”

“那就买。”我爽快得很。 大宝发话：“慢着，那么贵。”

然后大宝开始对着牛初乳，DHA研究。都是英文说明，碰到不懂的单词，她就掏出电子词典，一个一个单词地查！

整个一“阅读理解”啊！

我好不耐烦，干脆坐在一边等。等等啊，终于听到她招呼我了。我跑过去，她说了一句话：“大概意思看懂了，确实挺管用。”

“然后呢？”我问。

“彻底贯彻一句话：穷什么不能穷教育，省什么不能省孩子。”大宝说完，顿了一会儿，问：“你愿意让小宝输在起跑线上吗？”

“不愿意。”

“然后呢？”轮到大宝问我“然后呢”。

“买。”我没好声好气，“我不早说了吗，一个字，买。”



玩弄权术最终被权力吞噬——

# 和珅：帝王心腹

□ 李师江

“你每日都做夜课？”

吴省钦问和珅道。

“功课繁多，我天性愚钝，一般白天攻读汉文，夜里清静，练习蒙、藏、满文，才能做到均衡。”和珅谦逊地答道。

“据我所知，大多数学生对于蒙语、藏语并不在意，你何以如此用功？”吴省钦问道。

“我想既然是皇上要求开的课程，日后自然会有用。四书五经用于科举，倘若不中，蒙语、藏语势必也是一技之长。我出身窘迫，只想刻苦一些，多一点机会。”和珅好久没人谈心，此刻既然老师如此关切，不由说出自己的想法。

“嗯，以你之见，这些外语语言将来有何用处？”吴省钦进一步询问。

“当今天下，是我们满人的天下，但是满人对于汉人来说，人数还是少得很。满人必须得到其他少数民族的支持，才能维持盛世。当今皇上，非常重视与蒙、藏等族的关系，有‘满蒙不分家’的说法。皇上势必要用一些精通这几种语言的，来维护各民族之间的关系。常言道学以致用，学好这些语言，有朝一日总能派上大用场的。师傅，您说呢？”和珅读书期间，对皇上的旨意什么的都十分关注。

吴省钦点了点头：“是呀，八旗子弟，多数认为自己不需要什么文化就可

以当官，努力学习的少之又少；而汉人中，认为学习蛮夷文字有失体统，会蒙羞、藏文的几乎没有，你的想法，倒是独辟蹊径呀！”

“正是因为学的人少，所以我才学得用心。”和珅道。

谈到满汉大势，两人又谈起去年乾隆第三次下江南的盛况，和珅耳闻目染，对皇上笼络江南、体察民情多有见解，与吴省钦秉烛而论，甚为惬意。

吴省钦听了，又奇又惊。奇的是，和珅的心智成熟，远远超出他的年龄与学生的身份；惊的是，吴省钦将他当软柿子捏，若不解，被他记在心里，将来必酿成大祸。

当下闲聊几句，试探道：“数日前听说你写了讽喻对子，被吴省兰老师责罚，我看此事，必有蹊跷，你是否觉得委屈？”

和珅听了这话，心里一惊，他知道吴省钦乃是吴省兰之胞兄，但不知道老师探听之意，当下委婉道：“老师受了辱骂，定然是学生的不对，我有没有受委屈倒在其次，过几日我正要向老师赔礼呢！”

吴省钦本想问他，此事他恨不恨老师。见他如此婉转，心想即便他记恨在心头，也是不会说出的。解铃还须系铃人，还是由吴省兰自己去化解吧。

吴省钦微微一笑，道：“咸安官官

学这些八旗子弟，说得好听，是学生，说得难听点，每个都可以骑在师傅头上，师傅是不敢怎么样的。像你这样能理解师傅的苦衷，那是少之又少呀！”

和珅也听出吴省钦话语里的赞许之意，便问道：“我想买个礼物给吴省兰师傅，以表诚意，不知道老师能否告知什么比较合适？”

官学的八旗子弟，个个从家里都学到官场应酬那一套，给老师送礼，乃是常事，并且颇有攀比之心，要论礼物的贵重，那可没个头。

吴省钦也觉得，这倒是个师生和解的机会，也知道和珅家境状况，道：“俗话说，礼轻情意重，礼物不必贵重，你看师傅喜欢的，已经代表了你的用心，必然也有诚意。”

和珅一听，倒是觉得很有道理，自己就一心往贵重上去想，反而跟自己为难。当然，师傅喜欢什么，这个倒得让自己动动脑子。

吴省钦回来，心有所感，对吴省兰叹道：“你以为是你们学房的学生，个个都惹不得，只有和珅可当软柿子捏一下，依我看，倒是宁可得罪他人，也不可得罪和珅。”

吴省兰道：“何出此言？”

吴省钦当下将与和珅对谈的情形说了一遍，意思是这等学业出类拔萃的学生，前途不可限量。